

第二十二屆中美商貿聯委會

The 22nd China-US Joint Commission on Commerce and Trade

簽字儀式 Signing Ceremony

■21日，中美雙方簽署了5項經貿合作文件，並鼓勵兩國企業圍繞戰略性新興產業不斷創新合作模式。圖為中國副總理王岐山與美國商務部長布賴森等出席儀式。 中新社



王岐山 促美予華企平等待遇

籲承認中國市場地位 中美昨簽5經合文件

香港文匯報訊 綜合美國《華爾街日報》及通訊社報道，中國國務院副總理王岐山昨日在成都出席中美商貿聯委會會議時表示，希望美方在放寬對華高技術產品出口管制、平等對待中國企業赴美投資等方面取得實質進展。王岐山重申，希望美國認可中國市場經濟地位。此外，中國和美國還簽署了涉及知識產權、高技術、貿易統計、能源、企業合作對接等5份經貿合作文件(見附表)。



■王岐山、布賴森、柯克3人在相互祝酒。 法新社

中美簽5經合文件

1. 《中美知識產權合作項目框架協議》
2. 《〈中美高技術貿易重點領域合作行動計劃〉落實措施》
3. 《中美商貿聯委會貿易統計工作組進展報告》
4. 《關於支持中美能源合作項目的諒解備忘錄》
5. 《關於建立中國貿促會—美國商務部對外商務服務司中美企業合作對接項目的諒解備忘錄》

資料來源：新華社

第22屆中美商貿聯委會昨日在四川成都舉行。王岐山副總理與美國商務部長布賴森、貿易代表柯克共同主持會議，美國農業部長維爾薩克與會。

籲放寬輸華高技術產品

王岐山副總理昨日在與美國進行貿易談判時表示，必須把確保全球經濟復甦作為首要任務。他表示，失衡的復甦要好於平衡的衰退。王岐山指出，中美兩國互為第二大貿易夥伴。雙方在經貿、投資、金融、科技、旅遊、清潔能源、基礎設施等各領域合作成果豐碩，中美地方間合作深入發展。這些均有力促進了兩國經濟增長和就業增加。中方願與美方開展更加緊密而廣泛的經濟合作，希望美方在放寬對華高技術產品出口管制、慎用貿易救濟措施、承認中國市場經濟地位、平等對待中國企業赴美投資等方面取得實質進展。布賴森、柯克和維爾薩克表示，中美相互貿易和投資體現了相互尊重、互利共贏的原則，是兩國經濟增長、

創造就業、鼓勵創新的重要推動力。中美在農業領域的合作不斷深化，農產品貿易和技術合作卓有成效。

雙方深化知識產權合作

中美雙方同意擴大雙邊高技術與戰略貿易合作，深化中美在知識產權領域的合作，就商簽《中美農業合作戰略規劃》保持溝通，鼓勵兩國企業圍繞戰略性新興產業不斷創新合作模式，共同推動兩國企業在新能源領域擴大合作，在藥品數據保護領域開展合作，積極推進智能電網標準、電動汽車和充電設備、改裝汽車零部件等領域的交流與合作等。

昨日下午，中美雙方舉行了經貿合作文件簽字儀式，雙方簽署了《中美知識產權合作項目框架協議》、《關於支持中美能源合作項目的諒解備忘錄》等5項經貿合作文件。美國商務部還向中國貿促會頒發了「商業促進和平獎」。

統計顯示，現在中美兩國互為第二大貿易夥伴，去年兩國的貿易額達到3,853億美元，是建交時的160倍。



■中美商貿聯委會會議現場。 新華社

央行或調整存準率參數

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中國人民銀行日前公佈的第三季度貨幣政策執行報告提出，在調控貨幣信貸和流動性總量上，將根據金融機構穩健經營狀況和信貸政策執行情況對有關參數進行適度調整。對此，中國《金融時報》昨日發表文章表示，可能意味著未來如果出現經濟增長持續下滑，為保證信貸增長持續，央行可能對差別存款準備金率計算公式相關參數繼續進行調整，適度放寬該公式對商業銀行放貸行為的約束。

分析人士認為，目前制約商業銀行放貸的主要約束有存貸比指標、資本充足率指標及存款準備金率。而前兩項鬆動可能性不大，比較可能的是央行將對差別存款準備金率計算公式相關參數繼續進行調整。

津支持小微信貸 擬降差別存準率

此前有報道稱，人行天津分行計劃將轄區地方金融機



■為保證信貸增長持續，央行可能對差別存款準備金率計算公式相關參數繼續進行調整。

構對小微企業信貸情況納入差別準備金動態調整參數設置中，將其對小型微型企業信貸增長目標的完成情況，作為該機構差別準備金動態調整參數設置的重要依據，實施正向激勵機制。換句話說，如果金融機構增加對小微企業信貸投放，那麼根據計算公式將會獲得較低的差別準備金率，從而達到鼓勵金融機構向小微企業放貸的目的。目前該計劃正在徵求轄區內金融機構的意見。

上月新增外匯佔款 近4年首現負增長

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)歐債危機的「蝴蝶效應」終引發熱錢回流歐美，令中國10月外匯佔款驚現近4年來首次下降。中國人民銀行昨日公佈10月末外匯佔款餘額，初步數近25.49萬億元，較9月末餘額下降248.9億元，貨幣投放也相應減少。業內專家認為，全球範圍資金回流美元的壓力將持續存在，外匯佔款未來將維持在較低水平。

中國人民銀行數據顯示，10月末外匯佔款餘額為25.4869萬億元人民幣，據此計算當月外匯佔款下降了248.9億元。此前，當月外匯佔款經常動輒增加上千億元。今年8月，外匯佔款大幅增加3,769.4億元，但9月的

新增額降至2,472.63億元。上一次中國單月外匯佔款下降是在2007年12月，當月下降約2,300億元。

中信證券金融分析師劉雁群接受香港文匯報訪問時表示，外匯佔款在10月份出現多年來沒有過的淨減少，與「熱錢」大幅流出有關。

對於外匯佔款下降所造成的影響，經濟學家認為，外匯佔款的下降將減少市場流動性的供給，並將緩解央行的貨幣對沖壓力，增大貨幣調控的空間。不過，中信證券分析師劉雁群向本報表示，總體看，貨幣供應並不會因為外匯佔款的減少而大幅減少，因此預期年內貨幣政策不會採用全面放鬆的政策，而以微調為主。

華將斥資1.7萬億美元 拓展新能源等產業

香港文匯報訊 據路透社報道，美國商務部長布賴森昨日向記者表示，中國已向到訪美國官員確認，未來5年計劃對戰略性產業投資1.7萬億美元。

儘管1.7萬億美元投資不可能全部來自財政資金，但中國方面對此的確認，表明了政府力圖讓增長動力向清潔和高科技產業轉變的決心。

布賴森稱，中國國家副總理王岐山表示在清潔和高科技行業的發展過程中，美國及其他國家企業，將和中國企業一樣享有同等機會。他們正在成都出席中美商貿聯委會會議。

中國的戰略新興產業包括節能環保、新一代信息技術、生物、高端裝備製造、新能源、新材料、新能源汽車等。



■中興、華為回應美國「安全調查」，要求美方「公開」、「公平」。

回應美「安全調查」

中興華為冀公開公平

香港文匯報訊 據財新網報道，日前，美國眾議院情報委員會聲稱有必要對華為、中興等中國通信企業進行「安全」調查。中興、華為對此作出回應，均表示公司值得信賴，要求美國方面進行「公開」、「公平」的調查。

據彭博社消息，此次調查重點鎖定為華為、中興等中國企業是否為「中國政府的外國情報搜集工作帶來幫助」，並危及美國電信基礎設施。

針對此次調查，華為駐華盛頓發言人普魯麥回應稱，全球50家頂尖電信服務供應商中有45家使用其設備，從未發生安全事故，華為歡迎「公開與公平的調查」。

中興通訊(微博)則公開聲明，過去3年中興在美國銷售業績的複合增長率為131%，全系列產品已全面贏得了美國各大運營商的認可，「公正的調查會進一步證明ZTE是遵守法紀、值得所有美國企業及其客戶信賴的夥伴」。

或室礙華企進軍美速度

實際上，華為、中興等中國通信設備商一直面臨着「危害國家安全」的質疑，經營活動多次因此受阻。在美國市場，中興去年因此失掉21億美元的大項目；華為更是屢次受挫，在今年9月30日就被美國商務部以「威脅國家安全」禁止競標美國政府「公共安全700-MHz示範網絡項目」。

「到今天為止我都不知道，監管方到底有什麼具體的擔心。」中興通訊北美總裁程立新此前接受財新記者採訪時表示，美國對外國公司在美發展的監管不夠透明，並未明確告知具體的國家安全顧慮。

迄今為止，華為、中興在電信網絡設備方面，一直未獲美國四大電信運營商的大型合同，並未進入美國電信核心網絡市場。此次調查或將致使華為、中興進軍美國更加緩慢，但兩大通信設備巨頭顯然不打算放棄美國市場。

外管局打擊熱錢 半年查處1246億

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)今年以來內地對熱錢實施「精準」打擊，上半年共查處各類外匯違法違規案件1,865宗，涉案金額超過160億美元(約合港幣1,246億元)，比去年同期增長二成六以上。外管局表示，將繼續嚴厲打擊跨境資金違規流動，特別是對「熱錢」流入保持高壓態勢，防範異常資金大進大出帶來的金融風險。

據國家外管局網站消息，國家外匯管理局副局長鄧先宏表示，隨着中國涉外經濟的不斷發展，「熱錢」等違法違規資金流動更加複雜和隱蔽。

與警方聯手 粵閩破10宗炒匯案

上半年外管局對「熱錢」等違法違規資金的查處呈現突破性增長，共查處各類外匯違法違規案件1,865宗，涉案金額超過160億美元(約合港幣1,246億元)，較去年同期分別增長26.2%和26.9%；共處行政罰沒款2.6億元人民幣，超過2010年全年罰沒款2.43億元人民幣的總額。外匯管理部門還與公安機關密切配合，在廣東、福建等地開展了一系列打擊跨境資金違規流動專項行動，共破獲10宗地下錢莊和網絡炒匯案件，涉案金額累計超過100億元人民幣，搗毀16個非法交易高點。

鄧先宏表示，通常外匯局獲取外匯違規流動線索，主要有三個渠道，一是外匯管理部門的業務辦理或現場檢查；二是接到的舉報；三是公安、審計、海關、稅務等其它部門的案件線索移交。鄧先宏透露，今年上半年，利用「外匯非現場檢查系統」，外管局在全國範圍內重點篩選和排查了近兩年內與「熱錢」等違法違規資金跨境流入和結匯相關的線索，共發現涉嫌違規資金跨境流動線索821宗，涉嫌違規交易16,945筆，涉嫌違規金額167.03億美元(約合港幣1,300億元)。



■外管局表示，將繼續嚴厲打擊跨境資金違規流動。

理或現場檢查；二是接到的舉報；三是公安、審計、海關、稅務等其它部門的案件線索移交。

鄧先宏透露，今年上半年，利用「外匯非現場檢查系統」，外管局在全國範圍內重點篩選和排查了近兩年內與「熱錢」等違法違規資金跨境流入和結匯相關的線索，共發現涉嫌違規資金跨境流動線索821宗，涉嫌違規交易16,945筆，涉嫌違規金額167.03億美元(約合港幣1,300億元)。

鄧先宏表示，面對複雜的國內外經濟形勢，外管局將繼續嚴厲打擊跨境資金違規流動，特別是對「熱錢」流入保持高壓態勢，進一步提升檢查手段，加大大案要案查處力度。